

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente a la administración.—En Ultramar: D. Benito González Táñago, Obra Pia, 11, Habana.

LA BEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Santander: 3 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados.

A precios convencionales.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del dia 9 tomamos las siguientes noticias:

—Los correos para las islas de Cuba y Puerto-Rico y el imperio de Méjico, via de Cádiz, que salian de esta corte el 12 y 27 de cada mes, saldrán en lo sucesivo el 13 y 28; pudiendo depositarse la correspondencia para aquellos países en los buzones del correo central hasta las ocho de la noche de los últimos días citados.

—Se ha declarado por el ministerio de la Guerra que los gastos de enterramiento de los individuos de tropa no deben satisfacerse de la cuarta funeral que corresponde á los capellanes, sino de los alcances de los soldados, en atención á que la expresa cuarta funeral son los derechos que le más intimamente tiene el párroco; y destinada á misas por el alma del difunto, no puede privarse á esta de los sufragios que necesita, ni á aquél de sus derechos, cuya deuda es más preferente que la que pudieran tener los herederos.

—Según el cuadro comparativo de los hijos legítimos e ilegítimos nacidos en España desde 1858 á 1861, ambos inclusive, resulta que nacieron de los primeros 2.162,679 y 127,518 de los segundos, ó sea de estos un 5,30 de todos los nacimientos. Esta cifra es bien pequeña comparada con la que se advierte en el resto de las naciones de Europa, pues hay nación, como el Hannover, Austria y Dinamarca, donde la cifra sube á un 11 por 100 ó más, como Sajonia, donde pasa de un 14, y Baviera, donde pasa del 20. En Cerdeña solo representa un 2, y un 4 1/2 en Holanda.

CORREO DE PROVINCIAS.

GRANADA.—Pase que el dia 10 del corriente se abrirá al público el ferrocarril de Granada á Loja.

CÉUTA.—Se está discutiendo en Ceuta por los representantes de España y Marruecos el establecimiento de una aduana en la costa de este último país para facilitar las transacciones comerciales entre ambas naciones.

CÁDIZ.—El Comercio de Cádiz del dia 7 publica las líneas siguientes:

• El banco sigue amortizando los billetes de 100 y 200 rs.; y desde mañana lunes cambiarián de ambas series los números comprendidos desde el 1 al 5,000 de cada una de ellas, lo cual parece haberse acordado con el objeto de sistematizar los cambios.

—El 7 al medio dia llegaron á Cádiz el general Manzano y los Sres. Moraza, Llorente, Romano,

y los dos ayudantes del general, señores Reina y Trillo.

El Sr. Gutierrez de la Vega que salió de Madrid en compañía del nuevo capitán general de la isla, se detuvo en Sevilla, donde permanecerá hasta el 14, que pasará á Cádiz para embarcarse en el vapor-correo el 15.

El general Manzano fue recibido en Cádiz por las autoridades civil y militar.

A bordo de la *Geronia* han debido embarcarse para hacer un viaje de instrucción hasta 50 guardias-marinillas.

BALEARES.—Las plantaciones algodonales en Mallorca están dando muy buenos resultados, habiéndose recogido este año una cosecha de calidad superior al mejor de los Estados Unidos.

—El 2 por la tarde entró en el puerto de Mahón la escuadra inglesa del Mediterráneo, compuesta de la real *Reina Victoria*, el navío *Gibraltar*, ambos de hélice, y los vapores acorazados *Prince Consort*, *Encina Real* y *Entreprise*. La insignia del almirante flota en la real, la cual saludó á la plaza al entrar en el puerto, contestándole la fortaleza de Isabel II. También entró con dichos buques el vapor aviso *Assurance*. Los buques estaban en cuarentena.

CORREO ESTRANJERO.

COLOMBIA.—El presidente de Colombia, general Mosquera, con motivo del aniversario de la independencia de aquella república, había dado una proclama explicando por qué no se había unido á Chile y el Perú en su guerra contra España, si bien anticipa lo haría en caso de ver amenazada la libertad de la América.

TURQUÍA.—Los agentes consulares de Francia, Inglaterra y Rusia en Rethymno de Candia, indignados por los saqueos, asesinatos, profanaciones de iglesias, y asesinatos de mujeres y niños cometidos por los turcos en dicho distrito, han dirigido al sub-gobernador las protestas consiguientes, amenazando con abandonar sus puestos si no se pone coto á tantos desmanes.

—Los bulgaros han publicado una protesta contra la pretensión de los griegos de que la causa de ambos era común. En esta protesta recuerdan peticiones á las cuales la Puerta no ha contestado todavía, y que se refieren á la independencia de su iglesia, sujeta al patriarca griego de Constantinopla.

FRANCIA.—A *La Correspondencia* dirigen la siguiente carta:

• Paris 6.

Hace algunos días hablé á ustedes de unos artí-

culos publicados por Mr. Keratry sobre la cuestión mejicana, en que se asentaba como principio, que el imperio podría únicamente tener viabilidad renunciando á una parte de su territorio, y concentrando sus elementos de vida.

Pues bien, esta es la base que se ha adoptado por el gobierno mejicano, y comiáregalo á ella el imperio se concentrará, abandonando los territorios dilatados e improductivos que tiene en las costas del Pacífico.

Esta medida, que se preveía ya, está adoptada con el conocimiento y beneplácito del gobierno francés, que, como he indicado á ustedes, no abandonará la causa imperial en Méjico, aunque le cueste algunos sacrificios.

Respecto á la deuda mejicana, no ha habido aun solución alguna oficial; pero es indudable que se trabaja en hacer una conversión de aquella en la francesa.

La publicación de los nombramientos diplomáticos, de que he hablado á ustedes, se ha aplazado definitivamente hasta el regreso del emperador, que se sigue creyendo será para el 8 ó el 10 del actual.

El gobierno francés se ocupa hoy casi exclusivamente de la cuestión de inundaciones. Hoy creó estar en Blois el ayudante del emperador, general Waubert, quien ha recorrido durante tres días la parte situada entre Orleans y Gien, acompañado del prefecto del Loire.

El Loire continuaba ayer bajando, y de todas partes las noticias son mejores; pero los destrozos son grandes. Casas, caminos, cosechas, prados, puentes, todo ha sido destruido en muchos puntos por la violencia de las corrientes.

El total de las suscripciones hasta hoy en París asciende á la suma de 392,814 francos; pero por mucho que este recurso pueda producir, no alcanzará ni con mucho á cubrir las pérdidas particulares que han dejado en la miseria á infinidad de familias.

El Sena ha vuelto completamente á su cauce, marcando en la escala una altura sobre cero de 3,80.

Vuelve la política á estar en calma completa y todavía los teatros dan grandes señales de vida. El Vaudeville se prepara á dar una obra de Sardou, que según dicen no tendrá título y que será anunciada sencillamente: «Comedia en cinco actos.» Al siguiente día de su estreno será bautizada esta nueva producción.

Nuestra compatriota la señorita Llanes, ajustada como contrato en el teatro Italiano de aquí, debutó anteanoche con el papel de Adalgisa de la ópera *Norma*. El éxito fué sumamente lisonjero para

nuestra compatriota que recibió merecidos aplausos de la escogida concurrencia que llenaba el teatro.

Los despachos llegados esta tarde dan esperanzas de que termine muy pronto la cuestión de Canaria. En una reunión celebrada por los principales jefes del movimiento se ha resuelto cesen las hostilidades, que entran en tratos con el comisario de Constantinopla Kirity Mustafá Bajá. Este resultado no ha sorprendido, pues ya se suponía que los candidatos tendrían que sucumbir en el terreno de la fuerza si no tenían apoyo en el exterior.

—El dia 6 han sido abonados en París á la casa Fremy, por cuenta del gobierno español, los 15,000,000 de francos que había adelantado siendo ministro el Sr. Alonso Martínez.

—En la legislatura próxima presentará el gobierno francés al Cuerpo legislativo dos importantes proyectos de ley, uno relativo á la organización del ejército y otro á la Hacienda mejicana. El gobierno parece decidido á pedir á las Cámaras que el préstamo mejicano se tome por cuenta de Francia, y la mayoría, dice una carta de París, aceptará sin duda este medio de acabar con una empresa desastrosa de que no se quisiera ya tener que hablar más. La organización del ejército encontrará mayor resistencia, pero el gobierno está resuelto á ello y el Cuerpo legislativo la aprobará.

—El gobierno francés continúa haciendo preparativos militares. Además de los centenares de fusiles Chassopot que se están fabricando, el ministerio de la Guerra ha encargado un millón y doscientos mil pares de zapatos.

—El *Moniteur*, en su edición de la tarde, desmiente la noticia de que los emperadores franceses hagan un viaje á Pamplona.

—Dicen de París que se convocarán las Cámaras en la primera quincena de diciembre, y parece que la causa de esta determinación es la Exposición universal. Los ministros necesitarán disponer de todo el tiempo cuando venga la época de este gran certámen de la industria y de las artes, y les sería imposible sostener discusiones en las Cámaras y atender á todas las demás exigencias de la situación. Se procurará que la legislatura termine para el mes de mayo.

—El desbordamiento de los ríos en Francia ha ocasionado la destrucción de 174 puentes.

—Un español residente en París se dispone a escribir un catálogo de la Exposición universal en nuestro idioma, comprendiendo en él lo que más pueda interesar á España. Dicho catálogo comrenderá además una guía de París.

—El dia 3 del presente ha inaugurado sus tareas en Versalles un congreso de ciencias sociales.

— 61 —

—Es verdad, dijo el recién venido; este muchacho es muy divertido. Y bien, caballero, continuó dirigiéndose á Roberto, no queréis que, hagamos negocios juntos?

—No os comprendo; espícales mas claramente, dijo Karnix, que no se atrevía ni á preguntar al hombre ni á despedirle.

—Es muy sencillo, caballero. Habiendo observado hace mucho tiempo que nadie viene á este jardín sin tener un objeto, el amor ó el deseo, he dicho para mí que un hombre que fuese bastante hábil para facilitar las transacciones del corazón sería un hombre verdaderamente útil, y ganaría su vida con desahogo. Penetrado de esta verdad, me he dedicado á conocer y conservar en la memoria todos los paseantes de ambos性es que aquí vienen, y doy noticias acerca de ellos y de ellas al precio justo de veinte francos.

—Si queréis que mi amo tenga confianza en vos, dijo Jidore, es preciso empezar por deciros quiénes somos.

—Tu amo, repuso el hombre, se llama, si he de creer el registro del hotel Kinglake, Roberto Karnix, llega de países lejanos, no tiene veinticinco años, no es rico, y se ha roto una pierna visitando la herencia paterna, que se vino abajo; tan admirada estaba de verse habitada. En cuanto á ti, eres un pilluelo, recogido á la puerta del Medio-día.

—Todo eso es verdad, diablo!

— 64 —

cuando llegó á pensar en la vision horrible que por poco hace desfallecer su valor.

—El dulce rostro de Elena llenó su corazón y le hizo olvidar los terrores pasados.

El jóven guía miraba á Roberto sin atreverse á preguntarle, comprendía la lucha que sufría su espíritu, y esperaba ansioso el relámpago que iba á salir de las dos ideas que pugnaban en el cerebro de su amo.

—Partamos, dijo este.

—A dónde?

—A casa de ese doctor que supone haber matado á la muerte.

Lanzando lejos de sí el bastón que le servía de apoyo, y sin el cual no podía andar un momento antes, pasó Roberto la verja de las pirámides con tanta rapidez, que al niño le costaba trabajo seguirle corriendo. Metióse en un carruaje de plaza, gritando al cochero:

—A casa del doctor Garassus! Id pronto ú os estrangulo.

El carruaje, tirado por dos soberbios normandos, partió como una flecha; Jidore solo tuvo tiempo para agarrarse á las correas de la trasera y subir, lo que por otro lado hizo con una ligereza y gracia tal, que probaba que no era la primera vez que se entregaba á este género de ejercicio tan grato á los pilluelos de París.

El doctor gascon vivía en la plaza de la Magdalena, en el piso tercero de una casa de sexto orden.

— 65 —

Cuando Karnix llegó había parada una multitud compacta delante de la puerta del ilustre desconocido. El cazador de tigres se abrió paso con el revés de la mano, y franqueó ese mar humano remolcando á Jidore en su carrera.

—A dónde vais? gritó el portero con voz feroz.

—A casa del doctor.

—No está en su casa, y aunque estuviese, no recibe.

Karnix y su guía subieron la escalera sin responder.

En el segundo piso los alcanzó el portero desalentado, quien, arrojándose con furor al traje del visitador importuno, esclamó:

—Pero no habeis oido que os he dicho que el doctor no está en casa?... ó sois sordo?... queréis bajar, y pronto?

Karnix continuaba subiendo, arrastrando en pos de sí al cancerbero, que se había agarrado á él.

—Quereis bajar, si ó no? gritó el portero; ó llamo á la guardia? Habré visto insolente igual! Creéis que se sube así sin mas ni mas á casa del médico ilustre que ha hecho á los hombres inmortales? Os engañais. Os lo digo yo y no subireis mas.

Roberto cogió al portero por el cuello de su chaqueta, lo levantó por encima del pasamanos con una facilidad maravillosa, y lo balanceó en el espacio.

les, en el cual se ha propuesto que la reunión de 1867 se verifique en París. Creése que este congreso se dedicará especialmente a estudiar las mejoras sociales necesarias en interés de las clases trabajadoras.

— La corte francesa pasará el final del otoño en la residencia de Gompienne, a donde se han enviado ya los trenes de caza.

ESTADOS-UNIDOS. — Un periódico de Nueva-York dice que prestando de la diplomacia de mister Seward, que cree dar que presentar las potencias occidentales con sus halagos escusivos al autócrata ruso, es un hecho indudable que casi todo el pueblo norteamericano ve con placer la alianza moscovita y desea cultivar con estrecho.

— Mr. Seward, ministro de Negocios extranjeros en los Estados Unidos, ha vuelto a encargarse del despacho de los asuntos de su departamento, establecido de la enfermedad que ha puesto su vida en peligro.

— Los radicales en los Estados Unidos cuentan hoy en el Senado 37 votos; mientras que los demócratas sólo tienen 15.

MÉJICO. — Las últimas noticias de Méjico dicen que los franceses se habían apoderado de la ciudad de Alamos, en el Estado de Sonora, ciudad que durante algún tiempo ha estado en poder de los juaristas.

— Las noticias de Méjico recibidas por los Estados Unidos señalan el movimiento general de concentración de las tropas francesas que se efectúa en todos los puntos del imperio con objeto de proceder a la evacuación. Como era de esperar, este hecho ha dado a los disidentes nueva confianza en sus empresas, y ahora se disponen a atacar y ocupar todos los puntos que evacúan los franceses.

— Según las noticias trasmisadas a los periódicos anglo-americanos por el representante de Guatémala en los Estados Unidos, San Luis del Potosí ha sido tomado por los franceses; los imperialistas habían evacuado a Guaymas y Mazatlán, no teniendo en Méjico más que dos muertos, Veracruz y Acapulco; los juaristas que habían interceptado el camino de Méjico a Veracruz, donde los franceses permanecían a la defensiva, atacaron a Veracruz el 29 de agosto, haciendo príos a todos los franceses prisioneros.

— Para el 30 de setiembre se preparaba un movimiento general de todas las fuerzas juaristas. Esas cosas esas fuerzas el motivo principal de estas noticias.

ITALIA. — Anunciándose en Florencia la publicación de un informe sobre la situación financiera del país. En este documento el ministro demostrará la necesidad de devolver al banco de Italia los adelantos hechos al gobierno, de abolir el curso forzoso de los billetes, pagar la indemnización a Austria y hacer desaparecer el déficit de los presupuestos.

— A consecuencia de desórdenes ocurridos en Verona, el consejo municipal ha publicado una proclama en la que declara que, si ocurren semejantes, la autoridad militar tomará severas medidas.

— Dice una carta de Florencia que el ministro

de Marina Sr. Depretis, que pertenece al partido de acción, tiene el proyecto de encargar a Garibaldi del mando de una escuadrilla que tendría por capital del departamento marítimo a Caprera, y estaría fondeada en la rada de Porto-Torres al Norte de la isla de Cerdeña. El objeto de esta escuadrilla sería dar caza a los reaccionarios que procedentes de Francia, España o Suiza van a engrosar las partidas armadas de los Estados de Nápoles y Sicilia.

— El gobierno italiano ha nombrado al general La Marmora comandante general del departamento militar de Florencia.

— He aquí las principales cláusulas del tratado de paz entre Austria e Italia. Los prisioneros de guerra de ambas partes se restituirán reciproquemente. Austria consiente en la reunión del Véneto a Italia. Las fronteras venecianas cedidas a Italia son las que servían de fronteras administrativas bajo la dominación de Austria. Italia reconoce deber a Austria 35.000.000 de florines. Esta suma se pagará en once plazos, en un período de veintitrés meses. Italia toma a su cargo el Monte Lombardo-Veneto con su activo y su pasivo actuales.

El activo consiste en 3.500.000 florines y el pasivo en 66.000.000. Los subditos venecianos residentes en Austria tendrán el derecho de conservar la nacionalidad austriaca. Todos los objetos de arte, documentos y archivos pertenecientes al Véneto serán restituibles sin excepción. Los antiguos tratados de comercio entre Austria y Cerdeña se pondrán en vigor por el término de un año, durante el cual se hará un nuevo tratado. También se ha estipulado levantar el secuestro de los bienes que formaban la fortuna privada de los principes destituidos en Italia, sin perjuicio de los derechos que el Estado o terceras personas puedan tener sobre ellos. Se concederá una amnistía completa y reciproca en favor de los condenados y encausados políticos y de los desertores. La coronado hierro se restituirá a Italia.

JAPÓN. — El 23 de agosto último se ha firmado en Yeddo un tratado de comercio y navegación entre Italia y el Japón. Este tratado entrará en vigor desde 1.º de enero de 1867.

INGLATERRA. — La estadística inglesa respecto a la cuantía de moneda en aquel reino durante el decenio de 1856 a 1865 ambos inclusive, da las siguientes cifras: en oro 52.791.221 libras esterlinas; en plata, 3.703.222, y en cobre, 931.668 libras, cuyas cifras dan un total en los 56.426.111 libras esterlinas. A la vista grande desproporción en cada uno de estos años, que podrá haber consistido en las necesidades de la cajación.

— Una notabilidad del Sport, acabó de fallecer. El célebre jockey Harry Grimsaw que dió una caída en las carreras de Newmarket, cerca de la Verja de Paper Mills, sucumbió inmediatamente después de este accidente. Grimsaw era un jockey gentil hombre agregado hacia muchos años a las caballerizas del conde de Lagrange. Durante mucho tiempo se llevó la palma en todos los turfs de Francia, ganando su más bello título en haber montado a Gladiador en el Derby inglés, premiado con dos mil guineas.

— El almirantazgo inglés enviará a la Exposición universal de París una colección de modelos de buques construidos desde la guerra de Crimea y de todo lo que concierne al servicio de la marina real.

CENTRO-AMÉRICA. — Las noticias de Bogotá anuncian que la cuestión de límites entre Colombia y Venezuela se arreglará al fin amistosamente. Las tropas que se habían enviado a las fronteras han recibido órdenes de retirarse, con lo cual quedan restablecidas las relaciones amistosas momentáneamente interrumpidas entre ambos países. Pero si las relaciones extranjeras son pacíficas, en el interior se notan síntomas de disturbios.

Las autoridades de algunos Estados han anulado las órdenes expedidas recientemente por Mosquera, y amenazan con resistir a cualquier tentativa que se haga para ponerlas en vigor, por inconstitucionales y contrarias a los derechos y a la autoridad de los gobiernos locales.

Hablase mucho en Bogotá del nuevo ferro carriel que, partiendo de Alanje, ha de cruzar el istmo en toda su anchura, y parece que el gobierno de Colombia ha hecho concesiones muy favorables.

RUSIA. — Dicen de San Petersburgo que se ha discutido en Consejo de ministros una reforma financiera muy extensa, que comprende extraordinarias economías, dando al mismo tiempo gran impulso a la industria y a la construcción de ferrocarriles.

EGIPTO. — Las obras del canal de Suez adelantan extraordinariamente en toda la línea del canal marítimo, y se espera fundamentalmente que para fin del año actual los movimientos de tierras que en julio último han ascendido a 532.000 metros cúbicos, y han debido llegar en agosto a 600.000, serán a fin de año de 1.000.000 de metros cúbicos, estando entonces en completo desarrollo la poderosa maquinaria que se está acabando de montar así en dragas como en escavadores mecánicos. En Puerto-Said adelantan notablemente las calzadas que están formando el puerto, en particular la del Oeste, a cuyo abrigo pueden ya ponerse buques de mucho calado, y se adelanta en el mar hasta la profundidad de 6'50 metros. Entre las dos calzadas que formarán el puerto, cuatro grandes dragas abren un canal que en toda su extensión llega a una profundidad de unos 5'6 metros con una anchura de 200.

Mr. de Lesseps, autor del proyecto del canal, ha salido de París para dirigirse al istmo. Con su presencia todos los trabajos recibirán un grande impulso por la influencia que ejerce siempre en cuantos le secundan en aquella grandiosa empresa.

SANTO DOMINGO. — Se lee en una carta de Santo Domingo llegada por el último correo:

• El primer paso del triunvirato que gobierna después de haber organizado un consejo de secretarios de Estado y otro consultivo, ha sido convocar al pueblo para que libre y espontáneamente proce a su nombramiento, por votación directa y universal, del futuro presidente de la república, y de diputados a una convención nacional, que deberá reunirse en esta capital el 20

de setiembre. Esta convención tiene por objeto escoger entre las cinco Constituciones que se ha dado la república desde 1844 la que mejor convenga en las actuales circunstancias y examinar las actas de elección del presidente, a quien proclamará y recibirá juramento."

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

París 8. — El Moniteur de hoy publica un decreto imperial, por el cual se nombra al vizconde de Lafarriere primer Chambelan del emperador en reemplazo de Bacciochi.

Florencia 7. — El tratado de paz ha sido ratificado ayer.

La escuadra acorazada italiana ha salido de Ancona, dirigiéndose hacia Tarento.

San Petersburgo 7. — Treinta y cuatro cómplices del célebre Karakosoff que intentó asesinar al Czar, entre los cuales se encuentra Nekotin, instigador de aquél atentado y fundador de una sociedad comunista, han sido condenados a muerte. Además han sido sentenciados 15 a trabajos forzados.

Londres 8. — La noticia dada por algunos periódicos de Madrid de que el gobierno británico había reconocido que los papeles del vapor Tornado eran sospechosos, no tiene fundamento alguno. El informe del consul inglés en Cádiz hace constar que los papeles del Tornado están perfectamente en regla, y que el buque, como el capitán y todos los individuos de la tripulación, son ingleses.

Méjico 19 de setiembre. — Las tropas y la escuadra francesas han dejado a Gaiumas. Los juaristas ocuparon inmediatamente después esta plaza. Matamoros está bloqueado.

Nueva-York 6 de octubre. — Precio del algodón 38.

Verona 8. — Entre los ciudadanos y los soldados de esta ciudad han ocurrido algunas graves riñas, cuyo resultado fué un muerto y varios heridos de ambas partes. La plaza fué declarada en estado de sitio.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 11 DE OCTUBRE.

Exposición provincial.

Siguiendo en la enumeración de los objetos por el orden de colocación que nos hemos propuesto observar, haremos hoy una breve reseña de los que siguen, conforme á los apuntes tomados á la ligera; pues no es dado otra cosa en medio de la multitud y variedad de objetos aglomerados en aquel estrecho recinto.

Hay expuesta una pequeña máquina de vapor, de fuerza de un caballo, sumamente curiosa y de no escaso mérito, á juicio de los inteligentes, construida en esta ciudad por D. Francisco de Arce Nuñez. No es menos notable otra maquinaria, también

— 63 —
doce años para la fabricación de la misma. Mañana París y todas las ciudades del universo van a celebrar su nombre con una inmensa fiesta. La academia va á darle una medalla de oro; el soberano le estrechará en sus brazos. Todos los reyes del Occidente y del Oriente le colmarán de honores y le llamarán por excelencia el bienhechor de la humanidad.

— Pues qué ha hecho? preguntó Karnix turbado?

— Qué ha hecho, caballero? ha matado á la muerte.

Roberto y Jidore se miraron estremeciéndose. Cuando buscaron al hombre para volver á preguntarle había desaparecido.

VI.

LA HUMANIDAD SE REGOCJA.

Roberto Karnix permaneció silencioso; un mundo de pensamientos se agitaba en su espíritu. Las palabras ha matado á la muerte pronunciadas por el guía de los enamorados, le recordaron la noche del molino. Los acontecimientos se delineaban claros y transparentes en su espíritu, hasta convencerse de que lo que tomaba por un sueño había sido una realidad. Recordaba con exactitud las palabras de la dama de la pluma negra; sus admiraciones, la expresión de su amor; nada se le escapaba. Se estremeció con todo su cuerpo

— 62 —
— Vainos á ver, caballero, no permanezcas silencioso; qué deseais saber? cuál es el objeto que os interesa? Is una joven ó una vieja? una modista ó una gran señora? Hablad sin temor; las mujeres se parecen, todas, lo cual es una felicidad, porque no hay que sonrojarse de ninguna. Quereis saber si la dama de vuestros pensamientos tiene un marido ó gasta peluca? si es rica ó pobre? si posee la virtud ó la locura? si sus dientes son suyos, ó su corazón de alguno? si vive en el barrio de San German ó en la calle de Greda? si sois su primer amor ó el último? si le gustais ó si os ama? si va á casar el verano á Plombiers ó a Chaton á Canterets ó Bougival? Hablad, soy vuestro servidor.

— La que amo, respondió Karnix dando al hombre una moneda de oro, la que amo es rubia como una espiga dorada, sus ojos son azules como el cielo, jamás el labio de otro hombre que su padre se ha posado en su frente, mas aterciopelada que la flor que crece de noche en el monte Accaba, y que se cierra cuando viene el dia; y sus dientes son tan blancos, que se miran en ellos sus labios de rosa. De dia se sienta allí; de noche está en mi corazón.

— La joven de que me hablais, repuso el hombre gravemente, se llama Elena; tiene diez y seis años, es la hija del doctor Juan Bautista Garassus de Agen. Desconocido hace un mes, el doctor Garassus es hoy el hombre mas ilustre del mun-

de vapor, y de fuerza nominal de medio caballo, de ingenioso mecanismo y obra de un artesano de esta capital, D. Antonio Puebla. Ambas piezas merecen con justicia el general aplauso que hemos escuchado de boca de cuantos saben apreciar el mérito de tales adelantos.

Llega el turno á un establecimiento recientemente planteado en nuestro país, y debido á la iniciativa y esfuerzo de la empresa del ferro-carril de Isabel II. Merced á esa iniciativa podemos lisonjearnos ya de poseer en nuestra propia casa, digámoslo así, cuantos elementos son necesarios en el importantísimo ramo de la industria que mas inmediatamente se roza con los ferro-carriles. Es decir, que podemos contar con recursos propios para alimentar á la vía férrea de cuantos auxilios ha menester en obras de reparación de material móvil y demás análogas necesidades, cuya satisfacción tanto influye en una buena y económica explotación.

Los talleres de reparación establecidos en Cajo, como dependencias inmediatas de la Empresa de Isabel II, han venido también á ostentar sus grandes adelantos, demostrando que no en vano se concibieron halagüeñas esperanzas desde el momento que se estableció esa dependencia, plantel de muchos y excelentes operarios, del país en su mayor parte, formados bajo una inteligente y celosa dirección, á cuyo frente se halla hoy D. Felipe Sánchez Díaz, Ingeniero jefe de tracción de la expresada línea.

Los objetos exhibidos en la Exposición, procedentes de esos talleres, no han defraudado por cierto aquellas esperanzas, pues notoriamente pueden competir en su clase con los similares mas perfectos de fábrica extranjera. Allí están, en confirmación de nuestro aserto: primero, un torno de grandes dimensiones de mérito extraordinario, y un gato para elevación de grandes pesos, que es un verdadero modelo.

También figura dignamente al lado de aquellos objetos una colección de seis bieles para locomóviles, de tan sólida y elegante construcción, que no ceden en nada á cuanto hasta el dia se conoce en ese ramo.

Nos complacemos en hacer esta honorífica mención especial, al tratar de un establecimiento de tal importancia, que tan evidentes pruebas ha dado ya de la perfección de sus obras, lo cual sirve de garantía de que en el porvenir se alcancen en todos sentidos las ventajas de poseer todos los elementos propios de esa industria en la mayor escala que pudiera apetecerse.

El país debe mostrarse orgulloso de unos adelantos adquiridos en tan corto plazo, e inspirarse en tales ejemplos para no desmayar en la senda de progreso bajo tan buenos auspicios emprendida. Con establecimientos como ese á que aludimos, y con otros que han venido á demostrar su estado de adelanto en la actual Exposición provincial, renace el entusiasmo y se alimentan las mas risuendas esperanzas respecto al porvenir de un país que semejantes elementos de prosperidad y de grandeza atesora en su seno.

La colección presentada por D. Domingo Corcho de la Vega nos ofrece otro motivo de congratularnos de nuestro progreso industrial. Los talleres de fundición y latonería del Sr. Corcho presentan una nueva prueba de tales progresos, y nos proporcionan la satisfacción de tributar un justo testimonio del aplauso que ha merecido ese expositor, tanto por el número y variedad de los objetos, como por la perfección y elegancia de esos productos de la industria local.

Ha exhibido el Sr. Corcho lo siguiente: dos caballos de zinc y las cabezas de otros dos del mismo metal, perfectamente modelados, que han llamado mucho la atención. El metal es también procedente de los ricos minerales que la Real Compañía Asturiana beneficia en nuestra provincia, y de cuya industria ya nos hemos ocupado en otras varias ocasiones. También figura en esa colección una campana de bronce fundida en arena, muestra de las perfectas obras que en este ramo salen de los talleres de ese expositor.

Siguen después dos bombas aspirantes y expelentes, que no ceden en mérito á cuantas de su clase y dimensiones se conocen en este ramo, especialmente la más pequeña de las dos espuelas, la cual hemos oido calificar muy ventajosamente á varias personas autorizadas por su competencia. No es menos notable la cocina económica presentada por el señor Corcho, bien que sea cierto que ya se conocen mucho en Santander las obras de esta clase que han salido en gran número de los talleres de este acreditado industrial, que ha exhibido también magníficas muestras de clavazon de cobre, de varios tamaños, productos de estensa aplicación, pero en especial para buques, y por cuya esmerada construcción mereció ya ser premiado el citado señor Corcho en la Exposición Castellana, no hace mucho tiempo celebrada en Valladolid.

Por último figuran en esa excelente colección otros varios objetos de latonería y de fundición, perfectamente modelados y concluidos, que por su gran número no nos es fácil especificar; pero no concluiremos sin hacer mención esparsa de los siguientes: un grifo de vapor de gran tamaño, dos faroles, el uno de costado para coches de ferro-carriles, y el otro de mano para guardas de vía y para otras aplicaciones análogas, objetos ambos de un mérito singular por su esmerada y perfecta construcción.

Es también muy notable por iguales conceptos una bañera de zinc, metal procedente de los minerales de la provincia antes mencionados, que ha exhibido el fabricante de que nos ocupamos, así como lo son otros objetos menudos, como escupideras, etc., que completan la excelente colección presentada por aquel.

Llamamos muy particularmente la atención del Sr. Gobernador sobre la siguiente comunicación que nos dirige nuestro correspondiente del Valle de Soba, no sin hacer notar que mucho, sino todo de lo que pasa en aquel distrito, sucede en otros varios de la provincia, de lo cual constantemente venimos demandando el oportuno remedio. Asunto es este demasiado grave y digno de tomarse en cuenta, á fin de extinguir de raíz el germen de esos perjudiciales abusos encarnados mas de lo conveniente en las costumbres del país.

Sr. Director de LA ABEJA MONTAÑESA.

Fresnedo de Soba 4 de octubre de 1866.

Muy señor mio: sin embargo de estar tan clara y terminante la Real orden de 13 de noviembre de 1853, que prohíbe derrotar las mieses sin el unánime consentimiento de todos los propietarios y colonos de la misa que haya de aprovecharse en común, y haciendo constar por escrito este unánime consentimiento, sin embargo de todo esto, el dia 14 del pasado setiembre varios vecinos de este pueblo decidieron aprovecharse ellos solos de cuanto había en la misa, y al efecto introdujeron en ella sus ganados como en país conquistado y sin atender á que aun había frutos pendientes de recolección. Hay que tener en cuenta que en Soba no se ha hecho caso nunca de la Real orden á que al principio me refiero, pues únicamente este pueblo es el que formaba expediente, gracias á que yo les indicaba que si no llenaban las formalidades prevenidas, denunciaria la derrota á la superioridad, según era de mi deber.

Seguramente este año se cansaron, ó bien á los amigos de lo ajeno, que por desgracia aquí abundan, les pareció oportuno aprovecharse de lo que

no les pertenecía. Bien es verdad que aquí el respeto á la propiedad es ilusorio, y el tomar lo ajenos contra la voluntad de su dueño es moneda corriente entre esta gente, pues con la mayor frecuencia se ve en pleno dia á cualquier padre de familia subir al primer árbol que le parece bien y llevarse la fruta, con una desfachatez que da en qué pensar. Pronto va á empezar la recolección de las castañas y puede asegurarse que los que no tienen ningún castaño han de recoger quizás mas que los que los tienen. Así andamos en este desgraciado país, y lo peor de todo es que ya también se va estendiendo la falta de respeto al individuo. El establecimiento de la guardia rural es aquí de absoluta necesidad porque hoy nadie está seguro de cuanto el propietario tiene fuera de casa.

Con el absurdo sistema de derrotas se hace de todo punto imposible ninguna mejora ni en cultivo ni en ganadería, y tengase en cuenta que aquí se produce admirablemente todo forraje; la remolacha, el nabo gordo, la alfalfa, trébol, etcétera, etc., todo se da muy bien, y sin embargo, desde que se recoge el trigo quedan los rastrojos sin producir nada hasta que los siembran á maíz. La mayoría adopta este sistema por no trabajar, pero los que piensan de distinto modo no se atrevan á sembrar sus tierras de nada, porque tieñen una seguridad de no aprovechar lo que siembran, toda vez que, como ya dejo dicho, el respeto á la propiedad es aquí una pura ilusión. En las provincias, con la mitad de terreno que aquí tienen más ganado y mejor, pero es porque jamás dejan descansar el terreno y no hacen lo que los labradores de este valle, que solo lo son en el nombre, no teniendo las labranzas sino como pretexto, porque su principal ocupación es el hacer carbón. Sin ganadería no puede haber cultivo que produzca, puesto que aquí sin abonos nada hay y por eso debían poner todo su cuidado en tener buenos ganados, y estos sin alimentos no se conservan. Dá lástima ver los que aquí se crían en general; raquíticos, como que no les dan mas alimento que el puramente necesario para que no se mueran, y por lo tanto, los rendimientos han de estar en relación, pero si estuvieran bien alimentados con los forrajes que podían obtenerse en los terrenos que dejan incultos desde que sigan el trigo, los productos se triplicarían cuando menos, solo que para esto se necesitaría trabajar más y esto es lo que no quieren aquí.

La indolencia es el carácter distintivo de estos habitantes y en prueba baste decir que hace mas de dos años que no tienen cirujano y que nadie se cuida de buscarlo.

Concluye por hoy repitiéndose de V. afectísimo S. S. Q. B. S. M.»

GACETILLAS.

Lotería nacional.—Lista de los premios mayores de la lotería celebrada el dia 8 del actual, con expresión de los puntos á donde han correspondido los premios, como así mismo los obtenidos en las administraciones de esta capital.

Números Escudos. p. Administraciones.

9,217	60,000	Madrid.
16,896	20,000	id.
14,129	8,000	id.
6,712	2,000	Cartagena.
7,791	2,000	Madrid.
8,777	2,000	id.
18,106	2,000	id.
18,524	2,000	id.
22,410	2,000	id.
22,527	2,000	id.

Administración general de Santander.—Números premiados con mil escudos: 22,061 y 20,803.—Número premiado con cuatrocientos escudos: 13,566.—Números premiados con doscientos escudos: 1,478, 3,661, 7,832, 10,648, 11,006, 11,826 y 12,042.—Total 3,800 escudos.

Administración número 2,200.—Número premiado con mil escudos: 18,795.—Números premiados con doscientos escudos: 10,933 y 19,227.—Total 1,800 escudos.

Administración número 2,093.—Número premiado con doscientos escudos: 17,339.

El siguiente sorteo se celebrará el 18 del actual y constará de 10,000 billetes á 60 escudos cada uno divididos en décimos á 6 escudos.

Traslación.—La Estación Telegráfica de esta ciudad se ha trasladado por disposición del Gobierno de S. M. al piso 2º de la Aduana, donde empieza á funcionar desde hoy.

Exposición.—El número de personas que han visitado la exposición en los tres días sucesivos á la inauguración, ha sido, sin contar los socios del Ateneo, el siguiente:

Día 8.	254
— 9.	234
— 10.	265

Total. . . . 753

Por acuerdo de la Comisión, el domingo próximo estará abierta desde las 10 de la mañana hasta las 6 de la tarde.

Estudios sociales.—Hé aquí una serie lógica de ingeniosas deducciones, por medio de la cual se resuelve la formación de una ciudad, y por ende la formación de las sociedades, hasta llegar al punto mas culminante de su civilización. El

diario traspireño La Unión toma de la Virgen América el modelo que trascibimos:

Se principia por construir una iglesia, y luego alrededor suyo cuatro casas, una para el ministro protestante y su mujer, otra para el bedel, la tercera para el dependiente y la última para la vieja que, si no ha de criar y alimentar á los niños, tiene al menos que conducirlos á la pila bautismal.

En seguida viene á situarse una posada en el camino, la cual hace que lleguen un carretero, un guarnicionero, el carnicero y el cervetero que necesita de un panadero, un sastre, un zapatero y un carpintero.

Esta pequeña colonia aprende muy pronto á comer plum-pudding, que un tendero recién instalado les suministra á bajo precio.

La mujer del tendero y la del ministro rivalizan pronto para dominar por el traje, y de esa lucha nace una costurera; y luego una modista. Siguen un barbero para peinar la peluca del ministro y afeitársela al carretero todos los sábados.

Viene luego un papelista para servir las correspondencias de esas señoras y surtir á otras de pañuelos.

Un maestro de escuela, notando que la mayor parte de las damas no saben leer, se establece junto á la iglesia igualmente que un sombrerero y una tienda de lencería.

Siendo necesario los chicos para la prosperidad de una colonia, pululan aquellos por todas partes, y gritan para que les den juguetes y bollos, lo cual exige la creación de un almacén de quincalla y una confitería. En tanto que el ministro, que se ha puesto ya gotoso, toma un vicario para reemplazarle, un boticario de allí cerca sabe con indignación que se está formando una colonia sin drogas, y acude presuroso á exhibir tres enormes frascos de colores variados detrás de los cristales de una casita de ladrillo.

Al momento el ministro, el posadero, el carnicero y la mujer del tendero empiezan á tener ataques de bilis y de nervios, y á los chicos les dan convulsiones. El boticario los cuida y les pone cantáridas hasta que el médico cree llegado el momento oportuno de instalarse en el nuevo pueblo para hacer fortuna.

Desde la llegada del médico los habitantes se encuentran peor, los diezman las enfermedades, y hay que hacer venir á un empresario de ataúdes y entierros. Un día el carnicero insulta al sastre, y para mostrarle la fuerza de sus puños le salta un ojo. Entonces el sastre llama á un abogado para consultarle; el abogado se asocia un procurador, el cual hace traer á un notorio. La gente de curia embrolla á los habitantes unos con otros, y el gobierno, para poner paz, envía jueces, un tribunal de Assises, y manda construir una cárcel. Finalmente, la creación de un patrullo cierra una serie de instituciones, haciendo de la aldea una ciudad perfectamente constituida.

SECCIÓN MARÍTIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Bergantín Segundo Dos Hermanos, de 149 toneladas, cap. D. M. Ferreiros, de Barcelona con 49 tercios sardina y 6 pipas grasa á D. R. Cierto.

El vapor Vizcaino Montañés y el quechamarín Catón han conducido 16 cajas puntas de parís y 60 quintales hierro cortadillo para D. C. Jado.

Lugre francés María Angelina, de 122 ts., capitán Mr. Allaire, de Saint-Nazaire en lastre.

Vapor Primero de España, de 47 ts., cap. don V. Alonso, de Bilbao con 480 sacos harina á los señores Hijos de Dóriga: vino y otros efectos para varios.

Quechamarín Dos de Mayo: de 31 ts., cap. Endea, de Bayona con 32,450 duelas á don D. Agüero: 2 bullos pieles á D. P. Mendiconague.

Bergantín-goleta Gaspar, de 80 ts., cap. D. J. Castro, de Drontheim con 1,702 quintales bacalao á los señores Almíñaque, Galán y compañía.

BUQUES DESPACHADOS.

Patache Leopoldino, de 32 ts., cap. D. J. Garamendi, para Gijón con harina, tabaco y otros efectos.

Quechamarín San José, de 32 ts., cap. D. J. B. Menchaca, para Bilbao con duelas.

Vapor Nervion, de 29 ts., cap. D. P. Iturriaga, para id. con sardina y otros efectos.

Corbata General Churrúa, de 409 ts., capitán D. A. Fariñas, para Trinidad de Cuba con 3,700 barriles mayores y 700 sacos harina.

CAMBIOS DE HOY.

Sevilla á 8 d. v. 1½ daño. Descuento 6 1½ por 100.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA, 4 c. reg. de D. Salvador Atienza, editor responsable, calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

